

109 學年度第一學期結業式講話 (變化中的世界)

延續去年的疫情，2021 年一開始就出現變種病毒的消息，加上霸王寒流來襲，添增我們生活上的壓力，如今北部某醫院爆發院內感染，更讓身為大人的我們深感憂心。然而，各位似乎不怎麼受影響，因為我在辦公室就常聽到同學們的玩笑聲音，雖然面臨期末考或大學聯考的壓力，大家的日常學校生活，看起來仍充滿許多樂趣！這是好現象，不過學期即將結束，明天開始各位將有近一個月(28 天)的假期，如何持續學校學習或與同學相處的樂趣，讓自己的假期更有意義，是今天校長特別要提醒的事項！

站在大人(也就是老師們)的觀點，受疫情影響與思考台灣現階段的處境，我們覺得未來 10 年的台灣社會將會有巨大的改變，而從現在開始後的 10 年就是各位進入社會服務的時刻。校長與所有老師相當擔心同學們有否自覺？各位能夠把自己裝備好，準備迎接巨大改變嗎？後疫情時代的第一項改變就是貧富差距會持續惡化，千萬不要讓自己沒有技能而淪落成為弱勢族群，如街頭上的外送生；第二項改變就是產業結構改變，宅經濟當道，新工作絕大部分與資訊有關，便捷、創新與健康是首要考量，各位能否掌握訣竅，從而保障自己的未來？第三項改變就是人際或國際關係，出國旅行與留學似乎會受到限制，人們間的往來也需保持距離，這讓面對面的工作，如公關、行銷、旅遊、餐飲等服務業受到衝擊，同學們有否認清這一趨勢，好好為自己的未來著想？

台灣未來 10 年會承受上述的變化衝擊，但由於我們疫情控制得宜，台灣在國際上的影響力會逐漸增強，這就需要更多人才，尤其是高科技或與疫苗有關的人才，當然包括外語、國際貿易與行銷等人才。這些人才素質的養成就在現階段的你們，高中部與商科、外語科、電子科都指向符合台灣未來 10 年發展所需，各位同學是否真正體會到自己即將面對的命運？

如果同意上面校長的觀點，今年的寒假就要好好為自己的未來發展思考一番，你們可以利用網路，自己的手機，以及詢問請教同學、老師。尤其高三即將選擇科系的同學，更要認清楚未來發展趨勢，不要人云亦云，或全聽人擺布。而自認為能力較差的同學，也千萬不要一概否定自己，每一個人至少都會有一項能力，也許不太會讀書，但會幻想、會畫畫、會唱歌、會某項運動，喜歡讀課外書，到野外探險，會拍照、會照顧家人，會幫忙打掃房間...等，都是某種能力，持續耕耘就會有所成就，相信校長的話，利用假期靜下心來，思考自己的需求，然後立下決心，往某一個方向，一步一步慢慢

前進，果若如此，這個寒假就成為各位人生的轉捩點，校長是如此期待著！

最後，當今疫情嚴峻，請同學在家仍須注意某些防疫規定，除非疫情好轉，否則盡量不要到人群聚集地區，特別是通風不良的場所，如卡拉 OK 店、遊戲店等；進出公共場所與搭車都需要戴口罩，所以養成隨身攜帶口罩的習慣。校長與全體老師都希望各位有一個美好且平安的假期，祝福各位！